

Шёл солдат дорогами войны

Война снится ему часто, он просыпается, и потом долго не может уснуть. Пригрезившийся сон будто оживает подлинной картиной, и память возвращает его в те далёкие, огненные сороковые годы, когда казалось – до смерти – один шаг, а до жизни – вечность. Но ведь выжили, выстояли и победили.

Николай Иосифович Чудновец прошёл всю войну. Взяв в руки винтовку в августе сорок первого, последний выстрел сделал 30 апреля сорок пятого, и не где-нибудь, а в Берлине.

Сегодня на лацкане его пиджака самые главные награды войны – Ордена Славы всех трёх степеней, и каждый орден это история подвига.

Что он мог, когда началась война? В военном деле почти ничего. Призвали по зову Ленинского комсомола и направили в школу радистов. Отучился четыре месяца вместо полугода и – на Курское направление. Под пулемётными очередями, под обстрелами авиации радисты, взяв «катушку» в руки, налаживали связь. Бои под Курском были жестокие. Чудновца контузило. Лежавшего без сознания пацана подобрала проезжавшие мимо два старика, провезли вёрст пятьдесят, а затем посоветовали пробираться к своим через посёлки. Посёлки же были уже оккупированы немцами. В общем, выходил из окружения обессиленный, голодный и, когда, казалось, кончаются силы, вышел к заградительному отряду. Военская книжка была при себе, и поэтому, без волокит и проволочек, направили бойца Николая Чудновца к артиллеристам. С ними он защищал Сталинград.

Там, под Сталинградом, Николай уже не был юнцом, он чувствовал себя истинным солдатом, которому доверено защищать Отечество. Он всегда помнил слова, которые сказал ему отец, провожая на фронт; «Чтоб не утонул, не сгорел и остался жив!» Видно, отцовские слова стали для него самым действенным оберегом: кроме контузии, ни одна пуля не задела Николая.

Свою первую Славу Чудновец получил за участие в операции по форсированию реки Вислы.

Двенадцать человек, в том числе два радиста (один из них Николай Чудновец), перебравшись на другой берег Вислы, подавали оттуда точные координаты расположения вражеских боевых точек. Связь на самом высоком уровне, радиостанция в порядке, текст передаётся грамотно и профессионально. Всё это способствовало успешному форсированию Вислы. Награда – оценка работы связиста.

Орден Славы второй степени был вручен Николаю Иосифовичу за взятие Одера. Бои шли жестокие, с большими потерями. Героически сражаясь, погиб заместитель командира дивизиона капитан Григорьев, посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Эта награда самым смелым и мужественным воинам, а поэтому можно представить себе, насколько сложным и трудным стало форсирование этой реки. Но задача была выполнена, и это ещё на шаг приблизило Победу. Берлин, оплот фашизма, полуразрушенный, поверженный, глазами выбитых орудийными взрывами окон смотрел на наших бойцов. За одним из этих окон притаился фашистский снайпер. Выпущенная из его винтовки пуля пролетела рядом, другая сразила шофёра,

который вёз оружие. Чудновец стрелял хорошо, но снайпером не был, и всё-таки вступил в поединок.

- Ну, я тебе покажу, - в каком-то ожесточённом азарте шептал Николай, - я тебе за всё и за всех отомщу.

Ожидал он долго, сначала показалась каска, фриц проверял обстановку, когда же показался по пояс, пуля Чудновца сняла его.

Дом был взят, и Николай Иосифович пошёл посмотреть соперника. В списке снайпера числилось тридцать девять убитых, Чудновец мог быть сороковым. Опять, наверное, спасло отцовское напутствие, а командир достал из кобуры убитого «вальтер» и отдал его Николаю.

Шли последние бои за Берлин, внезапно потерялась связь, а без неё, как без рук. Николая с разведчиком направили установить причины, и во что бы то ни стало связь восстановить. Связаться с артиллеристами казалось невероятным, а он связался, применив солдатскую сноровку: использовал для питания подбитой радиостанции немецкие батареи.

За берлинские подвиги Орден Славы первой степени Николай Иосифович получил спустя год после Победы, 15 мая 1946 года. Да он и не думал тогда, что совершает какой-то подвиг, он просто честно выполнял свой воинский долг.

В составе делегации ветеранов Великой Отечественной войны Владимирской области кавалер трёх орденов Славы Н.И. Чудновец был приглашён на празднование 55-й годовщины Победы в Москву.

Парад победителей, поздравления, праздничный салют вновь всколыхнут его память, и пусть она будет светлой, ведь всё, что осталось за плечами, всё, что до сих пор снится ночами, сделано ради того, чтобы сегодня счастливо смеялись внуки, чтобы небо было мирным, а земля щедрой.

Низкий поклон Вам за это!

И. Пивоварова, Радуга –информ №9, 6 мая 2000г.